

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 peseta
 FUERA, trimestres..... \$'50
 — EL PAGO EN SEGOVIA —

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN
 11, PLAZA DEL CORPUS, 11
 REDACCIÓN E IMPRENTA
 SAN AGUSTÍN, 7

APARTADO NUM. 11.

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

PUBLICIDAD

TELÉFONO NUM. 2.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Guillermo Martínez Olalla

CAPITÁN DE ARTILLERÍA

FALLECIO EN SEGOVIA

el día 26 de Septiembre de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos
 y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán, en sufragio de su alma, el 26, en las iglesias de los PP. Franciscanos, Dominicos y Misioneros y el funeral en esta última a las ocho y media.

Su viuda, doña Luz Henríquez; hermanos, don Domingo, don Agustín, don José, don Juan y don Alfonso Martínez,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, terciéndole presente en sus oraciones y asistir a alguno de estos actos pios.

--Cine Ideal--

Hoy lunes, a las seis y a las diez, se repetirá la grandiosa película

--Christus--

para que puedan contemplar tan monumental obra las muchísimas personas que, por falta de localidades, no pudieron verla ayer.

Ecos del púlpito

EL OBISPO DE JACA

El concurso de gente se va haciendo más denso, la expectación más aguda. La figura de la Virgen ha ido surgiendo y delineando ante nuestros ojos, cual ha sido en la historia de Segovia, su ministerio de salud, su desaparición; su patrocinio. Aun no había aparecido el orador intelectual.

El obispo de Jaca, que es un orador brioso, impaciente, que va derecho al corazón del adversario, que de un golpe se hace dueño de sus oyentes, ha empezado sacudiendo los ánimos con una salutación vibrante, y aplicando a la Virgen aquellas palabras informadas con que el autor del Cantar de los Cantares invita a los hijos de Jerusalem a que vayan a ver al Rey: «Venid, hijos de Jerusalem a ver al Rey Salomón con la diadema con que el Señor lo ha coronado.» Ningunas palabras más apropiadas al momento que esas palabras del Cantar de los Cantares, el libro de los grandes ternuras: venid, pueblo de Segovia y ved a vuestra Virgen que va a ser coronada con la corona que vosotros mismos la habeis preparado. ¡Hermoso espectáculo este! Un pueblo que cree, que sabe decir alto sus creencias en estos días amargos, días de las grandes defecciones y apostasias, en este siglo que por una enorme antifrasis se llama el siglo de las luces cuando es el siglo de todas las crisis. Nada, pues, más oportuno que presentarlos a la Virgen como Madre de la Sabiduría, Reina de la Ciencia y debeladora de todas las heregias.

El orador, de temperamento polemista, de apostura retadora, de palabra recia, se ha encontrado con su tema. Es hombre de ciencia, ha escrito una obra fundamental de teología. Es hombre de pluma, su nombre es conocido en las revistas apologéticas. En el desarrollo del tema aparece el teólogo que domina el sistematismo del dogma católico y llega a las últimas razones y al apologista que conoce el punto de vista moderno.

«Es un axioma en teología, que la gracia no destruye, sino que perfecciona

la naturaleza. Hoy ya nadie habla de conflictos entre la ciencia y la fé. Se peca por el contrario del lado opuesto, de querer hacer de la fé un postulado de la razón. Dios no puede contradecirse en su obra; Dios sabe adaptar los medios a los fines. ¿Qué va a ser de la Virgen en la economía del orden sobrena-



EL OBISPO DE SIÓN

El excelentísimo señor Pro-Vicario General Castrense, Obispo de Sión, don Jaime Cardona y Tur, nació en Ibiza el 26 de Febrero de 1838. Hizo los estudios en el Seminario de su ciudad natal, y a los 15 años era profesor de instrucción primaria en el mismo. Recibió el presbiterado en 1862. Antes desempeñó la cátedra de Filosofía y fué director del Seminario, siendo Diácono.

En Madrid, se dió a conocer por su oratoria de grandes vuelos. Calculase que ha pronunciado más de ocho mil discursos en la Cátedra sagrada. Fué capellán de Honor de Su Majestad, Canónigo de Huesca, Magistral de la Capilla Real, Rector del Patronato de Loreto y luego de Santa Isabel y Buen Suceso. Se le preconizó Obispo de Sión el 11 de Julio de 1892, y recibió la consagración el 30 de Noviembre siguiente. Pertenece a varias Reales Academias y posee muchas condecoraciones.

Es queridísimo de su clero y por su celo y ardiente caridad, por las simpatías y cariño que los militares le profesan, es el ídolo de las instituciones armadas, y una figura excelsa en el episcopado español.

tural? No va a suministrar la materia para encarnar al Verbo. Como el Verbo es la ciencia hipostaseada, así la Virgen debió tener toda la ciencia de que es capaz una criatura, todo menos la ciencia *beata*; porque la Virgen, mientras vivió en carne mortal, aún no era comprensora. Jusucristo, aun en vida mortal, gozaba de la visión de Dios, porque como hijo de Dios está dentro y fuera de todos los moldes; es, en términos dogmáticos, viador y comprensor a un tiempo. La Virgen, como Madre de tal Hijo, debió tener toda la ciencia infusa y adquirida, compatible con la invidencia de la fé... No podemos formarnos una idea positiva, lo podemos únicamente adivinar por analogía.

La Virgen iba a ser la Hija del eterno Padre, la Madre del Hijo de Dios, la esposa del Espíritu Santo, funciones todas que la levantan sobre el nivel de todo lo creado. Iba a ser corredentora y debía pues conocer perfectamente a los hijos de los hombres, para saber tocar eficazmente la fibra, como una madre sabe conocer a su hijo. Y aquí el orador tuvo un arranque feliz contra el moderno feminismo, que con sus pretensiones de igualdad de los sexos, lo que hace es destruir la familia y desnaturalizar a la mujer. ¡Cuánto mejor ha entendido el cristianismo la función de la mujer! La Virgen es la vindicación del sexo femenino.

La Virgen—repite—es la debeladora de todas las heregias. Es ella, siendo lo que es, una viva refutación de todos los errores. El desarrollo del dogma católico es el desarrollo de la figura de María.

Fortificaos, creced en vuestra fé, dice al terminar, aprended mujeres, madres, esposas, hijas, a ser lo que tenéis que ser.

El orador ha sido breve, pero sustancial, nervioso, actual.

EL OBISPO DE PAMPLONA

Un anciano vigoroso. Hombre muy trabajado por la lucha, pero dolorosas contradicciones no han logrado amargarlo; conserva la dulzura, la integridad de las almas puras. Es sencilla y pastoral su palabra, Agustiniiano, con ese jugo de sentimiento, ese conocimiento del corazón humano, que tienen los

hijos del Doctor de las gracias. Maduro de alma, sus frases no son estudiadas; no tienen el sabor agraz del que solo habla con el entendimiento.

El exordio fué jubiloso: gloria a Dios en las alturas, y en la tierra, paz a los hombres de buena voluntad. La voz de los ángeles al nacer el Hijo de Dios, es la voz que requieren los momentos presentes. Estáis dando gloria a Dios, tendréis paz. ¿Y cómo hablar de paz en la hora presente cuando tienen la palabra los cañones y todos los medios destructivos? Pues aun en estas mismas circunstancias, podemos tener la paz de Dios. La Virgen es Reina de la paz; condiciones de la paz cristiana.

Se dice: *si vis pacem, para bellum*; si quieres la paz, prepárate para la guerra. Ese axioma de mundana política sufre

guerra, como todo lo que sucede en el mundo, es providencial. Dios sólo sabe las causas, Dios sólo sabe la solución que tendrá el gran conflicto: todo lo demás son juicios humanos. Que Inglaterra está apartada siglos ha de la fé? Que Francia está expiando su laicismo? Y España es mejor que ninguna de ellas?, dice admirablemente el orador. «Ayer, continúa, tuve ocasión de observarlo en una comunión que administré: casi todas mujeres; hombres, muy pocos. Procuremos hacer paz en nuestra alma, cumpliendo a perfección y con firmeza nuestros deberes. Procuremos los españoles, con nuestra conducta, hacernos dignos de esa paz exterior que gozamos sin merecerla.»

Y el orador exhorta con insistencia a los segovianos a renovar, las prácticas

yerba crece en ellos. No, aquí hay un pueblo, en quien vive la fé de sus mayores, que sabe responder a su Obispo. Vosotros habeis hecho lo principal. Todo lo demás son esplendores, ornamentos. Ahí está el papa, que es el único que puede coronar, representado en vuestro Obispo; el jefe del Estado que ha delegado su representación para este acto en la que más cerca se encuentra del trono y la que con su cariño a esta tierra ha querido honrarse con el título de condesa de Segovia. Teneis ahí a vuestro Ayuntamiento, a vuestras autoridades....

Voy a deciros algo del simbolismo de esa corona. La Virgen es Reina desde la eternidad.

El ilustre orador ha dominado el auditorio. Llega ya a la masa con sus palabras exquisitamente sensibles, espontáneas, nacidas del momento, vibrantes y temblorosas como su voz, como sus brazos al levantarse, al contonearse con ademanes de una señorial distinción. «Muy propiamente no hay más que uno, Rey eterno, único, sin dinastía, sin descendencia. Pero así como la madre del Rey, por el mero hecho de serlo, es Reina, así la Virgen es Reina por el mero hecho de ser la Madre del Rey de los Reyes. Asociado estuvo desde el principio a la Trinidad en sus consejos y planes respecto a la humanidad. Allí como Hijo del eterno Padre, Madre del Hijo y Esposa del Espíritu Santo es elemento integral de redención.

Así la vieron ya hace siglos los Profetas de Israel: *ab aeterno ordinata sunt*. Triple corona de ella. La ejecutoria de ese título es su Inmaculada Concepción. Misterio grande que necesitó siglos para llegar a ser formulado dogmáticamente, aunque el pueblo, el instinto del pueblo cristiano lo vivía oscuramente. Misterio que escapó a inteligencias tan vivas y penetrantes como la de Santo Tomás de Aquino y San Bernardo. Pero allá en la Soborna, en el siglo XIII, un Franciscano acertó a fijarlo en aquellas lapidarias: *potuit, debuit, fecit*. Pudo Dios evitar el pecado, porque puede borrarlo. Debíó hacerlo, porque no está bien que la que había de dar carne y sangre al Hijo de Dios, tuviera mancha. Luego si podía y debía, lo hizo.

Desde entonces se puso en marcha aquella corriente doctrinal que todavía



S. A. R. LA INFANTA DOÑA ISABEL DE BORBÓN

AUGUSTA DAMA, QUERIDÍSIMA EN SEGOVIA, QUE EN EL ACTO DE LA CORONACION DE LA VIRGEN DE LA FUENCISLA HA OSTENDIDO LA REPRESENTACION DE SS. MM. LOS REYES DE ESPAÑA.

una transformación de sentido al aplicarle a las cosas del espíritu. «Prepárate para la guerra, dice la política, haz fuerte, prepara todos los medios defensivos y ofensivos posibles para aplastar al enemigo.» El sentido cristiano dice: «Si quieres la paz, haz la guerra a tí mismo.»

Guerra fué la vida de Jesucristo en la tierra. «No he venido a poner la paz, sino a meter la espada entre los hombres, a separar al padre del hijo, al esposo de la esposa...» Acordémonos de la tentación en el desierto. Acordémonos de lo que dijo Jesús a la turba que venía a prenderle: «ésta es vuestra hora, la hora de las tinieblas.»

Guerra con el mundo fué la vida de la Virgen. A los tres años se retira al templo y allí toda la vida siguió la *escondida sonda* de los que quieren contemplar, quieren hacerse aptos para ver a Dios. Aprended a despreciar los juicios del mundo.

Pero el principal enemigo es nuestra carne, nuestras pasiones. Darse gusto en todo a sí mismo no es el modo de obtener la paz. La Virgen, es cierto, no conocía ese enemigo; su carne era pura, exenta de pasiones. Pero, aun no necesitándolo, tanto Jesús como María hicieron uso del ayuno, de la mortificación, de la oración. Si así obran ellos, ¿qué no debemos hacer nosotros que llevamos al enemigo dentro? Y volviendo nuestra vista a las negras circunstancias de guerra casi universal en que estamos, con ese punto de vista podemos orientarnos. No me vengais diciendo que si Francia, si Inglaterra, si Alemania.... La

y las costumbres cristianas. Bien está la corona y todo es poco lo que hagamos por honrar a la Virgen. Pero no es esa corona ni el ser llevada en triunfo por las calles lo que más la halaga. Una lágrima de arrepentimiento, un propósito de reforma de vida; eso, unido a lo otro, ¡qué hermosa corona!

El orador ha terminado dejando una impresión de plenitud, de madurez, de perfecta salud espiritual. Y parece ser ya de otro tiempo esa oratoria. ¡Tan en crisis estamos lo que hoy vivimos!

EL OBISPO DE SIÓN

La muchedumbre es dueña del templo. No ya solo la muchedumbre urbana, ordinaria. Es la tierra entera de Segovia la que invade las naves. El catolicismo está en uno de esos días de desbordamiento, en que se abren las puertas de par en par y entra a torrentes la luz y el calor de la calle, de la vida.

El Obispo de Sión ha subido al púlpito. Parecía imposible para un anciano poder dominar aquel caos de multitud y hacerse voz y articulación de aquel rumor confuso. El obispo de Sión, tranquilo, consumado en oratoria, con suprema distinción, ha empezado a sumarse con su público, a reconocer que no hay voz capaz de dominar aquel tumulto.—«Vosotros, pueblo cristiano de Segovia, sois los que teneis la palabra, los que estáis haciendo el panegirico de vuestra Reina con vuestra presencia, con vuestros comentarios. No podrá decirse ya lo que decía el profeta del destierro: *vive Sión lugunt*... los caminos de Jerusalem lloran de soledad, la



FR. JOSÉ LÓPEZ DE MENDOZA

OBISPO DE NAVARRA

Nació en Erias, provincia de Burgos, y a los 12 años de edad era brillante alumno del Seminario de esta ciudad. Ingresó en el colegio de Frailes Agustinos de Valladolid el año 1867, donde terminó la carrera eclesiástica.

Después de haber explicado cuatro años Teología, fué mandado a Roma para perfeccionar estudios, y al regresar a España, fué encargado de regir el colegio que la orden tiene en El Escorial, donde su virtud y sabiduría consiguieron una época de prosperidad para aquel establecimiento de enseñanza.

La Iglesia y el Estado fijaron su atención en el ilustre agustino, y en premio a sus merecimientos fué propuesto para el Obispado de Jaca verificándose su consagración el 24 de Agosto de 1891.

Es predicador de V. M. y ha sido senador del Reino.

Las Fiestas de la Coronación

Termina el novenario.—El acto de ayer

Octavo día de novena

Asiste á los cultos de este día una concurrencia verdaderamente extraordinaria, enorme.

El sermón

Predicó el ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de Pamplona, el cual pronunció un brillante discurso, sobre el tema «*María es la reina de la paz*».

El venerable prelado, en elocuente y sentido exordio, manifiesta la inmensa alegría que experimenta su corazón, al presenciar el inenarrable espectáculo que ofrece el noble pueblo de Segovia, en estos momentos, acudiendo en masa á tributar á su Patrona el homenaje fervoroso de su adhesión y fe.

Desde que el ángel del mal inició las guerras—dice el sabio prelado—apostando contra Dios, puede decirse que la Humanidad vive en lucha perpetua, con el demonio, con el mundo y consigo misma.

De todas estas luchas ha salido siempre victoriosa la Virgen María, que venció al demonio para redimirnos, aplastando la cabeza de la serpiente infernal.

Continúa desarrollando su tema el orador y dice que la Virgen venció también en la lucha contra el mundo, porque su corazón es la paz misma, y nosotros para tener paz espiritual debemos estar en constante guerra contra nuestras pasiones.

Nos excita á que huysmos de las pompas y vanidades humanas, que son nuestros más encarnizados enemigos, asegurando que no tendremos la paz verdadera, hasta que participemos de la gracia de María Inmaculada.

Por todo ello, podemos con justicia denominar á la Virgen la Reina de la Paz, y en todas nuestras oraciones la rogamos que mire con compasión á las naciones que se desmenuzan en lucha bárbara y cruenta.

Ann continúa el ilustre predicador su oración, de la que, por exigencias de espacio, sólo podemos dar una breve reseña, y termina exhortando al pueblo de Segovia á que acuda á la inagotable bondad de su Virgen de la Fuencisla, en cuantas ocasiones se encuentre afligido por los castigos de Dios, en la seguridad de que esta señora continuará dispensando su protección á sus hijos predilectos.

La parte musical

La parte musical de este día fué realmente notable y digna de los solemnes cultos que se han venido celebrando.

Antes del sermón, el barítono señor Colomé, cantó de modo admirable una preciosa *Ave María* con acompañamiento de órgano y orquesta.

La capilla de la Catedral, reforzada con valiosísimos elementos de Madrid, todos ellos notabilísimos tanto en voces como en orquesta, interpretó, de forma magistral, como nunca se ha visto en Segovia, un motete *Bone Pastor*, á cuatro voces, de Palestrina, un hermoso *Tantum ergo* y la grandiosa *salve* á gran orquesta del maestro Elava.

Dirigió el conjunto, con la maestría en él peculiar, el notable maestro don Luis Azcona, merced á cuyos trabajos y desvelos se ha podido conseguir el indudable éxito de la parte artística de las fiestas.

Los elogios, tanto para el director como para los profesores, eran unánimes y justos, y á ellos nos adherimos muy gustosos.

EL ACTO DE AYER

El de ayer fué día memorable para Segovia. Los millares de almas congregados en la Plaza Mayor, la magna procesión en que Segovia y su tierra se congregaron para testimoniar la veneración á su Patrona, excediendo á todo cálculo y aun á toda esperanza, demuestran que quizá por vez única en la secular historia de la ciudad, se ha acertado á producir la más poderosa vibración que en el alma colectiva segoviana pudo manifestarse, y revivir el único sentimiento que ha podido unir á los segovianos en fervorosa multitud.

En la significancia, en la grandeza y en el entusiasmo de la hermosa fiesta, ayer presagiamos un saludable optimismo en futuras empresas que pudieran iniciar derroteros de nueva vida en Segovia, y una capacidad cívica, provechosa para el pueblo que en la Fuencisla puede tener la luz que alumbra sus amores á la patria chica, á la madre España.

Aspecto de la ciudad

Desde la primera hora de la noche del sábado, la población ofrecía desusado aspecto de animación, hasta el punto de ha-

cerse difícil el tránsito por las principales calles á la hora de la salida de la novena. En los trenes de Madrid, llegó un gran contingente de forasteros y los pueblos de la provincia se desbordaron sobre la capital. Ni ferias, ni fiestas extraordinarias, ni ningún otro acto que el de ayer, sería capaz de atraer tal cual suceso á la ciudad.

Al oscurecer, ilumináronse la Plaza, los arcos y los edificios engalanados, y, con este motivo, el desfile por la calle Real fué incesante hasta la media noche. Cierta que la temperatura, dulce y agradableísima invitaba á pasear.

Fondas, casas de huéspedes y posadas estaban abarrotadas de gentes, y muchos, que no disponían de alojamiento, aprovechando la celebración de la vigilia de la Adoración nocturna en la Catedral, se hicieron espontáneamente adoradores, para estar tal cual sueñecillo á la guarda y amparo del santo templo.

Dianas y gigantones

Desde primera hora de la mañana, la población volvió á recobrar su aspecto animadísimo, aumentando con la llegada de nuevos contingentes de viajeros.

A las ocho, las bandas de música recorrieron las calles, tocando diana, número típico y obligado en toda fiesta, pequeña ó grande; y á las nueve, salió la comparsa de gigantes y cabezudos, con la tarasca, vestida ésta á la última moda. La comparsa se dirigió, inmediatamente de su salida, á la Plaza Mayor, ejecutando su consabido baile ante el Ayuntamiento, á la par que se disparaban numerosos voladores. Los gigantones prosiguieron después su peregrinación por la ciudad, con regocijo de pequeños y grandes, extraños y propios.

Llegada de S. A.

A la hora fijada en el orden de la Plaza, se presentó la batería encargada de tributar honores á S. A. R. la Infanta doña Isabel.

La batería, con bandera y música, fué mandada por el capitán señor Iglesias.

S. A., acompañada de su dama de honor, la señorita Margot Beltrán de Lis, y de su secretario, señor Ocello, presentóse minutos antes de las diez, siendo recibida á los acordes de la marcha real.

La Infanta vestía traje de corte, con la banda de María Luisa. Revistada la batería, que desfiló ante la augusta dama, su alteza entró bajo palio en la catedral, á cuya puerta fué cumplimentada por las autoridades, obispos y cabildos.

Misa pontifical

Todas las misas de comunión que ayer se celebraron en la Catedral se vieron concurridísimas.

A las diez de la mañana, con exactitud cronométrica, y con asistencia de la Infanta doña Isabel, dió principio la solemne misa pontifical, que fué oficiada por nuestro Prelado.

La capilla interpretó la gran misa en *mi bemol*, del maestro Elava, cantando el señor Colomé un precioso *Benedictus*.

El sermón

Ocupó la sagrada cátedra el ilustrísimo señor Obispo de Sión, quien con elocuencia soberana, disertó sobre el tema *María es reina hasta la eternidad*.

Con enérgico ademán y voz vibrante, dominando al numeroso auditorio, que aumentaba por momentos, el ilustre príncipe de la Iglesia demuestra cómo la Virgen Santísima es Reina de la Humanidad por amor, por maternidad y por sacrificio, desarrollando con gran sabiduría cada uno de los puntos de su tema.

Resultaría empeño arduo y superior á las fuerzas del reporter seguir paso á paso el admirable discurso del señor Obispo de Sión, limitándonos, por tanto, á decir que intercaló en su oración hermosos párrafos, saturados de ciencia y buen decir, todos ellos rebosantes de su inmenso amor hacia la madre del Verbo.

Terminada la solemne misa, se cantó la *salve* popular, en la que tomaron parte todos los fieles.

Antes del acto

Cuando aun no había terminado la solemne misa, en la basílica se celebraba, ya la multitud había invadido el lugar de la ceremonia. La tribuna pública, los balcones, los andamios de la obra del señor

Lvrios y la plaza rebosaban espectadores. Los habías intrépidos, hasta en las bordas y tejados de las casas adyacentes á la iglesia de San Miguel.

La Academia y el Regimiento, al mando del coronel señor Rexach, formaron en la Plaza. El grupo á pie de la Academia se situó á ambos lados de la tribuna; el Regimiento, también á pie, dando frente á aquélla y cubriendo los costados; las baterías de alumnos montada y de montaña, junto á las bolas de la Catedral. La formación dejaba un paso lo suficiente amplio para el tránsito desde la Catedral á la tribuna y lo bastante reducido para que el público dispusiera de la mayor proporción de terreno.

Al fondo, detrás de la Academia, formaban, á la derecha de la tribuna, las cruces parroquiales de Segovia y su Tierra; á la izquierda, los pendones.

Tras el Regimiento, se agolpaba la multitud. El cuadro era, visto en su conjunto, sumamente artístico.

La tribuna aparecía adornada con tapices de la Catedral y con los frisos de cuero del Ayuntamiento.

La Coronación

Terminada la función religiosa en la Catedral, se organizó la procesión, siendo llevadas las andas de la Virgen por concajas de nuestro Ayuntamiento y formando en ella el clero, los cabildos, las comisiones, la Diputación, el Ayuntamiento, los representantes en Cortes y S. A. la Infanta doña Isabel.

La imagen vestía el hermoso manto azul, regato de la malograda princesa de Asturias.

Colocada la Virgen en el trono, dió principio la ceremonia con la consagración del pueblo á los Sagrados Corazones y con la bendición á los fieles concedida expresamente por S. S. el Papa.

Oñcieron en la ceremonia, revestidos con los ornamentos sacerdotales, el deán señor Campos Moro y los canónigos señores Laorden y Azpicuets.

El maestrescuela señor Deza leyó las preces de la coronación canónicas y la bula en que se otorga al Prelado de esta diócesis la facultad de coronar á la Virgen de la Fuencisla.

Seguidamente, el señor Grandasegui bendijo la corona, presentada sobre una bandeja por el capellán del Santuario, don Lucas García. El Prelado coloca al niño la corona; después, á la Virgen, el pectoral donado por él.

El alcalde señor Guajardo, portador de la corona desde la Catedral hasta la tribuna, entrega aquélla á S. A. la Infanta doña Isabel, quien á su vez la entrega á nuestro Prelado, y por último ésta la cifra á la cabeza de la Virgen. Es el momento ansiado, el instante crítico, el punto culminante del acto. Las campanas de la Catedral y de San Miguel vibran jubilosamente, la música y las cornetas atacan la marcha real, las fuerzas presentan armas, se abaten las cruces parroquiales, y el pueblo, la muchedumbre que llena el lugar del acto, siéntese hondamente, profundamente conmovida; algunas mujeres lloran; los hombres afectan grave continente; todos callan, en medio del estrépito sonoro del bronce de las campanas y del metal de los clarines.

La impresión dura un instante; tiene la rapidez del relámpago; pero afecta á los más vivos sentimientos de los segovianos y ahoga la voz para ensanchar los corazones.

Se oyen, por fin, algunas vivas, que son contestados tal vez con unanimidad, pero, forzoso es decirlo, sin entusiasmo; porque la emoción ha sido intensísima, y la gente segoviana grita poco y siente mucho.

Retorna la imagen, ya coronada, á la Catedral, y en seguida comienza el desfile de las tropas, ante las tribunas, donde ha vuelto á situarse S. A. con todo su séquito. Rompe la marcha la Academia, y sigue el Regimiento. No hay que decir cuán brillante resultó el desfile, presenciado desde tribunas, balcones y sitios extraterráneos por la muchedumbre concurrente al grandioso acto de ayer, sin precedentes en la crónica local.

La procesión magna

Aunque la ceremonia de la Coronación de nuestra excelsa Patrona terminó cerca de la una de la tarde, y la procesión estaba anunciada para las tres y media, muchos antes de esta hora empezó á afluir el público á la Catedral y Plaza Mayor.

Las calles del centro de la población estaban abarrotadas de gente, que acudía á tomar parte en el grandioso acto.

Empezó á organizarse á la hora indicada para lo cual, y con la anticipación necesaria, se congregaron en el claustro de la Catedral los pendones y las cruces de los pueblos de la tierra de Segovia.

Púsose en marcha la procesión por el orden que señaláramos el sábado. En la comitiva, figuraban los ilustrísimos señores Obispos de Segovia, Plasencia, Salamanca, Jaca, Vallaolid y Pamplona, este último revestido de los ornamentos pontificales. S. A. la Infanta doña Isabel precedía la procesión, cuya marcha cerraban el piquete de la Academia de Artillería y varios coches de respeto.

En la Plaza mayor, en los balcones y en todos los sitios dominantes del trayecto, se agolpaba una muchedumbre numerosa, para presenciar el paso de la magna procesión, sucediéndose sin cesar los aplausos y vitores á la Virgen de la Fuencisla.

El entusiasmo se hizo, patente cuando la procesión llegaba á la plaza del Azoguejo. La multitud allí apiñada aclamó á la excelsa Patrona de Segovia, resultando en momento de gran emoción.

Al llegar la imagen al Hospicio, las niñas aisladas cantaron una linda plegaria de una ellas vestida de blanco, pronunció un breve y sentimental discurso en honor de la Reina de los Angeles. Se llama doña Pascuala de San Frutos y procede de la casaca de Santa María de Nieva.

A medida que la procesión avanzaba, el entusiasmo crecía, y el público, sin distinción, aclamaba á su patrona.

Eran las seis y media cuando la procesión llegaba á la alameda del Santuario de la Fuencisla.

Aun tardó la imagen más de media hora en llegar, ofreciendo un deslumbrante efecto las largas filas de luces que acompañaban á la procesión.

El reflector eléctrico de la Academia de Artillería, situado en la Plaza del Alcázar, iluminó la carrera desde que anocheció ofreciendo la procesión un precioso y fantástico efecto.

La llegada de la imagen al Santuario, cuyas alamedas se hallaban materialmente llenas de gente, fué el momento culminante, de mayor intensidad emotiva. El pueblo electrizado de amor hacia su querida Patrona, prorrumpió en entusiastas aclamaciones y vitores, que continuaron durante todo el tiempo que la imagen tardó en entrar en su templo, por la puerta accesorias, entre el estampido de los cohetes y acordes de las músicas.

El espectáculo se reprodujo, aun con mayor entusiasmo, cuando apareció la imagen en la puerta principal, *cava al pueblo*.

Es imposible describir este inolvidable momento, en que las aclamaciones de multitud, se mezclaban con el sonido de las campanas que volteaban sin cesar.

Discurso del prelado

Desde la escuinata de la puerta principal del Santuario, dirigió la palabra á los segovianos el ilustrísimo señor Obispo de Segovia para manifestar su gratitud al pueblo, de tan elocuente modo ha secundado su iniciativa.

Describió la corona como emblema de las tradiciones y de los afectos del pueblo segoviano, y dirigiéndose á su vez á la Infanta doña Isabel, que tan valioso ejemplo acababa de dar haciéndolo todo el recorrido de la procesión, presenció como el idolo de esta tierra segoviana que venera á sus santos y ama á sus reyes. En un hermoso párrafo, cantó la lealtad de los segovianos, diciendo que generación de hoy sabrá sacrificarse por su Rey y á su Patria, dándole el tributo de su sangre con la misma valentía y el arrojo mismo que en los tiempos pasados.

Terminó el discurso con un discurso extenso de los oyentes á la devoción de la Virgen y dando vivas al Romano Pontífice, al Rey, á la Infanta, á España y á la Virgen, que son contestados por la muchedumbre.

Salve y plegaria

Al final, se cantó, por la capilla y la orquesta, la gran *salve* de Elava. Cuando la Virgen fué colocada en el exterior del Santuario, la triple señora, Fernández, cantó una bonita plegaria, acompañamiento de arpa y violín.

Terminó el conmovedor acto de ayer las ocho y cuarto de la noche, empezando el desfile á dicha hora. Las cuevas que

ducen á la ciudad ofrecían inusitado aspecto.

Programa de festejos

Mañana, á las tres de la tarde, tendrá lugar, en el Palacio episcopal, el Certamen literario organizado por la Asociación de la Prensa.

—A las cuatro, novillada bufa, por Charlot, Llapisera y el Chato Chocolate.

—Por la noche, gran velada teatral, á beneficio de la citada Asociación, y concurso de escaparates.

Telegramas de felicitación

Su Alteza la Infanta doña Isabel dirigió ayer á S. M. el Rey los siguientes telegramas:

«Su Majestad el Rey.—San Sebastián. La coronación ha resultado magnífica y todo Segovia y su provincia han rendido culto á su Patrona y me hago intérprete de todos al reiterarte su lealtad nunca decaída. Cuando termine la procesión, volveré á telegrafiar. Te abraza así como á Erna tu tía y madrina.—Isabel.»

«Su Majestad el Rey.—San Sebastián. Al marcharme de Segovia, te expreso mi gratitud por haberme honrado con tu representación. Segovia entera desborda de entusiasmo por su Patrona y por su Rey. El señor Obispo de Segovia ha dicho una plática magnífica, rebosando unción, patriotismo y lealtad. Te abraza tu tía y madrina.—Isabel.»

El ilustrísimo señor obispo recibió así mismo los mensajes que transcribimos:

Toledo.—«Excelentísimo Obispo. Compartiendo sus satisfacciones de este día, saludó efusivamente.—Cardenal Guisasaola.»

Valladolid.—«Excelentísimo señor Obispo. Día solemnísimo Coronación Nuestra Señora Fuencisla, únome homenajes tributados angusta Patrona. Felicito efusivamente V. E. inclita ciudad y tierra Segovia saludando afectuosos Hermanos asistentes.—Cardenal Arzobispo.»

La corona

Está compuesta con los detalles que ya conocían nuestros lectores.

El proyecto, con ligera variación, es debido al artista segoviano señor Traperero, discípulo del ilustre Marinas, y en él se halla recogidas con arte exquisito indicaciones de nuestro Prelado.

Las piedras preciosas (brillantes y perlas) en cuanto no alcanzaron las donadas por los devotos de la Fuencisla, fueron compradas en la afamada casa titulada «Bolsa de los brillantes», Espoz y Mins, 3 tercero, Madrid, la primera de España en este comercio, y cuyo capital está formado por cerca de dos millones de pesetas.

La calidad de brillantes y perlas es sorprendente y la igualdad admirable, como corresponde al gran crédito de aquel establecimiento, que merece por su esmero ser citado al lado de los artífices de la artificiosa corona.

Rasgo simpático

Consignamos con verdadera satisfacción en estas columnas el rasgo simpático realizado ayer por los exploradores madrileños señores Alvarez, Ontana, M. chales y Núñez.

Los intrépidos muchachos, que ayer formaron en la procesión con sus compañeros de Segovia, salieron de la corte el miércoles próximo pasado, á pie y llegaron á Segovia ayer á las ocho de la mañana, con el exclusivo objeto de traer un expresivo mensaje de salutación á la Virgen de la Fuencisla.

Dicho mensaje, escrito en rico pergamino, fué leído por el señor Obispo en la puerta del Santuario y depositado después á los pies de nuestra Patrona.

Enviarnos á los simpáticos muchachos la expresión de nuestra gratitud por el rasgo de cariño hacia Segovia y la Virgen de la Fuencisla.

EL SUCESO DEL SÁBADO

UNA NIÑA MUERTA

El sábado último se registró un sensible suceso, que tuvo funestas consecuencias y del que fué víctima una preciosa niña hija del médico del Espinar, señor Pérez.

La esposa y las hijas de dicho señor habían venido á las presentes fiestas, hospedándose en la casa de sus amigos los señores de Gómez (don Adolfo).

El jerifa ó huerta de esta casa, sita en la plazuela de San Sebastián, número 4, va á dar á la muralla, que por aquella parte forma un precipicio.

La citada niña, en ocasión en que su madre estaba en la novena, al asomarse al borde del jardín, tuvo la desgracia de per-

der el equilibrio, cayendo por aquel despeñadero.

Recogida inmediatamente de advertido el triste suceso, los recursos de la ciencia resultaron inútiles, pues la víctima de este sensible accidente había quedado muerta en el acto.

Cuando la madre, avisada de lo que ocurría, volvió á la casa en que se alojaba, ya la niña había sido trasladada al depósito judicial. La infortunada madre sufrió la dolorosa y terrible impresión que es de suponer.

Se llamaba la víctima de este suceso Bonifacia Pérez Gila.

Esta mañana ha recibido sepultura su cadáver.

De todo corazón nos asociamos al sentimiento que el suceso ha causado en Segovia y tomamos parte en el dolor de la angustiada familia de la finada.

LOS ALUMNOS DE NUEVO INGRESO

JURA DE LA BANDERA

Mañana tendrá lugar el solemne y patriótico acto de la jura de la bandera por los alumnos ingresados en la Academia de Artillería, procedentes de la convocatoria última y de la ampliación de plazas de la anterior.

El acto, tendrá lugar en la plaza de la Reina doña Victoria, á las doce de la mañana.

Al acto asistirá el gobernador militar acompañado de comisiones de los cuerpos y dependencias.

El traje será el de gala.

INFORMACION LOCAL

SEGOVIA AL DIA

Ni se habia visto nunca ni probablemente se volverá á ver jamás el aspecto de animación que ayer ofreció Segovia. Millares de forasteros, oriundos de Segovia y de su Tierra, con algunos agenos á toda afección de paisanaje, se sumaron al acto grandioso de la coronación canónica de la Virgen de la Fuencisla. Vista desde las alturas del palco de la tribuna construida por el Ayuntamiento, la Plaza Mayor asemejaba, en el momento de la ceremonia, un semillero humano, y en los puntos más estratégicos, tan compacta era la muchedumbre, que sólo se veían cabezas, como si los demás miembros del cuerpo, inadapitados para oír ni ver, hubieran sido suprimidos por inútiles en aquel instante.

En el acto de la mañana, si hubo emoción y muy intensa, faltó entusiasmo; tal vez porque aquella impidió la manifestación de éste; quizás por natural corteza, característica en la segoviana gente.

En cambio, por la tarde, cuando la imagen llegó á su Santuario, se desbordó en vítores y aclamaciones el amor que el pueblo profesa á su Virgen.

El día, cubierto, pero de suave temperatura, estuvo lo mejor que se pudiera desear. Un aplauso al tiempo, que bien se lo merece.

De sociedad

Viajes

El sábado pasó el día en esta población, el coronel de la Guardia civil don Miguel Arlegui, saliendo por la tarde para Fuentepeelayo.

—Se encuentran en Segovia nuestros estimados paisanos don Pedro y don Alejandro Mezo Casas, regente este último del importante diario «La Voz de Galicia», de La Coruña.

—Se encuentra en Segovia, con motivo de las fiestas de la Coronación, nuestro querido amigo, el redactor fotográfico de «Blanco y Negro» y de «A B C» don Julio Duque.

—Ayer, en el tranvía de la tarde, después de asistir al acto de la Coronación de la Virgen y á la procesión, durante las primeras horas de la misma, regresó á Madrid el senador por esta provincia y director general de Aduanas, señor Mateos.

—Se encuentra en esta población doña Margarita de Migue!, viuda de don Pedro Oros.

—Se encuentra en Segovia don Guillermo Gullón, comisario jefe de servicios especiales del Cuerpo de Policía.

El barítono señor Colomé

Como saben nuestros lectores, en las fiestas del sábado y ayer, tomó parte muy esencial en la capilla el notable barítono de ópera don José Colomé, el cual para dar mayor realce y brillantez á los cultos, ofreció generosamente su valiosa cooperación.

Ya hemos oído y admirado en otras ocasiones al excelente barítono, pero ello no

EN CUARTA PLANA:

INFORMACION DE ACTUALIDAD

nos releva de tributarle los elogios que en justicia se merece.

En los últimos meses ha hecho el señor Colomé, al que acaso oigamos en breve en el Teatro Miñón, notables progresos.

Su excelente voz ha adquirido más vigor y corpulencia, ganando también en extensión.

En el «Ave María» que cantó el sábado pudo observarse admirablemente su gran escuela de canto.

Reciba el señor Colomé, al que auguramos brillantes triunfos en su carrera, nuestra más cumplida enhorabuena, que hacemos extensiva á su distinguida familia.

De días Hoy celebra la fiesta de sus días, el presidente de la Diputación y director del Instituto general y Técnico don Lope de la Calle, quien ha recibido con tal motivo muchas felicitaciones de sus numerosos amigos.

Una también á ellas, el señor la Calle, la nuestra más afectuosa.

Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué capitán de Artillería don Guillermo Martín O'alla.

Por el eterno descanso del finado se celebrarán mañana misas de aniversario en varias iglesias.

Riteramos á la familia nuestro sentido pésame.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de Sala de esta Audiencia provincial, nuestro querido amigo don Pablo Antón Velasco, quien durante muchos años ha venido desempeñando el cargo de auxiliar de Fiscalía en el mismo Centro.

Reciba el señor Antón Velasco nuestra enhorabuena.

Exámenes

Con la brillante nota de sobresaliente, han terminado sus estudios de segundo año de solfeo y cuarto de piano las bellas señoritas Julia y María de Pablos, hijas de nuestro particular y estimado amigo don Pablo de Pablos, oficial de Correos en la Administración general de la Caja Postal de Ahorros.

Sea enhorabuena.

SUeltos

J. RAMIREZ

Juan Bravo, 56. Teléfono 14 ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS TUBERCULOSIS Y MEDICINA GENERAL

El servicio de vigilancia

El señor Gobernador civil se muestra satisfechísimo por el orden que estos días se viene observando y en especial en el de ayer, que á pesar de la extraordinaria concurrencia no hubo ni el menor incidente, debido á las buenas medidas tomadas por la policía y á su acción incansable.

Así mismo se halla complacido del servicio admirable que como siempre, desempeña la Guardia civil, y de los que ayer realizó la policía.

Recomendamos al público visiten la Camisería Madrileña del reputado camiserero

Isaac Serrano

Isabel la Católica, números 1 y 3 que es el que siempre ha puesto con más gusto su escaparate en Corbatería, Camisería y géneros de punto, donde encontrarán todos los artículos mejores y más baratos.

Pérdida

Un reloj de oro con pulsera barbada del mismo metal, se ha extraviado en la tribuna de la Plaza del Ayuntamiento.

Se ruega á la persona que lo hubiera encontrado lo entregue en el Hotel del Comercio y se le gratificará.

ULTRAMARINOS

DE - SAMUEL GONZALEZ - CALLE DE ISABEL LA CATÓLICA, 2 (ESQUINA A LA PLAZA MAYOR) PRIMERA CASA EN GALLETAS Y EMBUTIDOS

Registro civil

Se ha inscripto la partida de nacimiento de María Fuencisla Pardo Martín y las de defunción de Inelda Rico Pays, de 76 años, y Saturnino Sanz Velasco, de 11 meses.

Para seguridad y evitar los resfriados, y éstos, en los niños, tenga al uso siempre las Pastillas Balsámicas MARIA.

Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

CORONACIÓN DE LA VIRGEN AVISO AL PÚBLICO

Los señores Otero y Riopérez, constructores de la nueva corona, han puesto á la venta en el acreditado comercio

La Concepción

las medallas de la Fuencisla auténticas, modelo oficial en oro, plata y aluminio.

Sólo se venden en La Concepción Plaza Mayor, 44

SEGOVIA

Para la tómbola

El doctor Tapia y su señora han enviado con destino á la tómbola á beneficio del Comedor de Caridad, 24 objetos, todos de gusto y de actualidad.

Cada nuevo dentífrico que nace, es un nuevo laurel que suda á su corona el Licor del Polo.

Felipe-Barrios

CONSULTA DE MEDICINA DE DOCE A TRES

CALLE DE SAN AGUSTIN, 18

Cafés, chocolates

Los mejores.—Los más exquisitos Los de pureza garantizada

Se tuestan y elaboran en Santa Barbara CERVANTES, 21

ALCANCE TELEFÓNICO

Madrid, 3 tarde

Romanones y Alba

Esta mañana llegaron á Madrid, procedente de San Sebastián el conde de Romanones y ministro de Hacienda, siendo recibidos por numerosos amigos políticos y particulares.

El conde habló con los periodistas respecto á los rumores de crisis, diciendo que son absolutamente infundados, pues nunca ha estado la situación más clara que ahora.

Consejo

Esta tarde, á las cuatro, se reúne el Consejo de ministros en casa del presidente.

El objeto de la reunión es cambiar impresiones sobre el plan parlamentario y los proyectos económicos.

Las Cortes

Ha confirmado el conde que pasado mañana se abrirán las Cortes.

Las dos primeras sesiones se dedicarán al despacho de los asuntos de trámite y la tercera á la lectura de los presupuestos y proyectos de leyes económicas, con el discurso explicativo del señor Alba.

CORRESPONSAL.

Ocasión

Se vende un reloj de pared, máquina Singer, bovina central para bordar, y otra familiar, ésta en 50 pesetas. Razón, Almira, número 6.

CASINO "LA UNION,"

Se admiten proposiciones, hasta el día 10 del próximo Octubre, para contratar el servicio de restaurant y casino: en éste puede verse, hasta dicho día, el oportuno pliego de condiciones. El Presidente, Mariano González Bartolomé.

Médico especialista

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descomos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del trazo, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará SEGOVIA el día siete de cada mes, recibiendo consultas de doce á dos en el Hotel Fornos. Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en el Instituto Montera, 38, primero.

Para la Coronación de la Virgen de la Fuencisla

Gran surtido en postales, vistas de Segovia y La Granja; ídem mapas de Segovia en hoja de tela, portfolios fotográficos de Segovia y provincias de España, guías de Segovia con su plano, albums con vistas de Segovia, surtidos de doce vistas variadas de 20, 30, 4 y 10, medallas de imágenes de la Virgen de la Fuencisla á precios muy económicos.

De venta en la Nueva Librería de Cervantes C. Herrero, Cervantes, 3 (Entre la Caraleja y el Acueducto)

Vacante

Se halla vacante la plaza de Practicante de Cirugía menor del pueblo de Fuente el Olmo de Iscar, con la dotación anual de 1.250 á 1.500 pesetas, por la asistencia de las familias pudientes, pagadas por trimestres vencidos; además disfrutará el que resulte agraciado, casa gratis y libre de consumos.

Los aspirantes á dicha plaza presentarán sus instancias al señor alcalde de dicho pueblo, antes del primero de Octubre próximo.

Almacén de pescado

DE JUAN JOSÉ BARCEL

Los precios son los siguientes:

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS and PRECIO. Includes items like Merluza, Congrio, Lengados superiores, Calamares superiores, Pescadillas gordas, Salmonetes, Besugos, Sardinas, Bonito fresco.

Es la pescadería de JUAN JOSÉ la mejor en su clase en Segovia. Teléfono número 98

DIBUJO

lecciones particulares Retratos ampliados de una fotografía precios económicos

N. ORTEGA

4, MARQUÉS DEL ARCO, 4, 2.º

Vaca y chotos suizos

Se vende una vaca suiza, de cuatro años, preñada de seis meses; ha parido dos veces y da cuarenta cuartillos de leche.

También se vende un choto suizo de siete meses y otro de ocho días.

Dirigirse á Saturnino de Diego Grajo, en Cantalejo.

TABERNA

Se traspaasa. En la Administración de este periódico, informarán.

Extraordinaria inauguración

del grandioso, sensacional y único acontecimiento en Segovia

El dueño del acreditado establecimiento LA FLOR EN VINOS, en obsequio á sus paisanos y á los forasteros, ha preparado un gran festejo (fuera de programa) para solemnizar las fiestas de la Coronación de la Virgen de la Fuencisla y sin omitir gasto alguno, proporciona en dicho establecimiento, sólo por CINCO CENTIMOS, de comer, beber, fumar y grandes conciertos, por las principales bandas nacionales y extranjeras y los cantantes de más renombre mundial.

¡A COMER! ¡A BEBER! ¡A FUMAR!

¡A DIVERTIRSE!

SOLO POR CINCO CENTIMOS

La Flor en Vinos

Nota.—Los conciertos de hoy serán ejecutados por las aplaudidas bandas municipales de Madrid-Barcelona.

El festival de la Prensa

Certamen literario

Ha comenzado con gran actividad el arreglo del patio del Palacio episcopal, en el que habrá de celebrarse la distribución de premios otorgados, el próximo martes a las tres y media de la tarde.

En una tribuna, que ocupa todo un frente, se colocará el sitial de la Infanta y a derecha e izquierda las autoridades y comisiones del elemento oficial; los autores premiados y la prensa tienen también sitio determinado.

Los invitados ocuparán el centro del patio.

El programa de la fiesta es el siguiente: lectura de la memoria del Jurado: poesías a la Virgen que obtuvieron premio; romance, cuento, poesía festiva y crónica que han sido premiadas.

A continuación, S. A. entregará los premios y con un discurso de gracias que pronunciará un individuo de la Asociación de la Prensa, en nombre de ésta, terminará el acto.

La banda de música de la Academia de Artillería ejecutará en los intermedios algunas piezas de su escogido repertorio.

La velada teatral

Aprovechando ofrecimientos de la eminente artista Carmen López Lagar, tan conocida y estimada del público segoviano, ha podido organizarse una velada artística y amena, contribuyendo a ello distinguidos aficionados y sobre todo el aplaudido cuadro del Círculo Mercantil que dirige don Manuel Gil.

Forma la primera parte del espectáculo, la comedia de Benavente «Sacrificios» que representarán la señorita López Lagar, acompañada de la señorita Petra Turco y de los señores Martí y La Rosa.

Después se estrenará el sainete titulado «El voto de Zarragón» original de los señores Grima y Serrano, que ha obtenido el premio de honor, representándolo las señoritas Petra Turco, Pilar y María García, Goyita y Emilia Calvo y los señores Aparicio, Martí, La Rosa, Maganto, Turco, Puebla e Isabel.

Una orquesta, dirigida por nuestro querido compañero Julián Pérez, ejecutará escogidas composiciones musicales, en los entreactos segundo y tercero.

En ambas obras se estrenará decorado, y para el sainete, una bonita decoración que representa el Santuario de la Virgen de la Fuente pintado por el seor Tablada (don Lope).

Los individuos de la Asociación pueden recoger sus tarjetas personales en la calle de Juan Bravo, 10, 2.º, derecha, de cuatro a siete de la tarde.

MERCADOS DE TRIGOS

Las entradas al detall en los mercados castellanos, aunque más numerosas que en los semanas precedentes, no llegan, ni con mucho, a las de otros años por esta época. La actitud de retraimiento de los labradores ha hecho reaccionar nuevamente los mercados, y el de Valladolid ha cotizado hasta 61 reales fanega al detall.

Los demás mercados castellanos cotizan, Nava del Rey, a 60 y 60'50 reales fanega; Peñafiel, a 50'80; Salamanca, a 61; León, a 58; Zamora, de 56 a 57; La Bañeza, a 61; Rieza, a 57; Cuéllar, a 59; Lerma y Alar del Rey, a 57; Alazán, a 58; Ledesma, a 61; Carrión, a 57; y Burgos: áliga, a 60; mocho, a 58, y reja, a 58.

Las harinas en Valladolid mantienen precios: a 48'50 pesetas las extrasuperiores; a 47'30 la blanca buena, y a 46'50 la entera.

En Barcelona se mantienen firmes los

precios, pero con un negocio muy limitado. La situación es de expectativa, esperando el giro que toman los mercados de Castilla.

Caminos vecinales

Han sido aprobados y mandados hacer por administración los presupuestos para conservación de los caminos vecinales de la Matilla a Rebollo, de Sebúlcor a Cantalejo, de la carretera de Segovia a Sepúlveda a la de Boceguillas a Segovia por San Pedro de Gaiños y de Juarros de Riomoros a Valverde, construídos por los Ayuntamientos los tres primeros y por la Diputación el último con subvención del Estado.

En honor de San Vicente de Paul

El día 27 del actual, las hijas de la Caridad de los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad, celebrarán solemne función, en honor de su glorioso Patriarca y fundador San Vicente de Paul, en la iglesia de dichos Establecimientos.

A las nueve y media de la mañana habrá misa sacramental con sermón, que pronunciará un R. P. misionero del Inmaculado Corazón de María.

Terminada la misa se reservará, y se cantará en himno al héroe de la caridad cristiana.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Destinos.—Tenientes coroneles: Don Pascual Perea y de Eizaga, a excedente en la sexta región, y don José Bonal y Lorenzo, a la Comandancia de San Sebastián.

Capitanes: Don Rafael López y Sanjuán, al Archivo Facultativo y Museo del Arma; don Anibal Moltó y Moltó, al 10.º regimiento montado, y don Francisco Escudero y Vera, al regimiento de montaña de Melilla.

Primeros tenientes: Don José Vivar y Téllez, ascendido por real orden de 11 del actual («Diario

Oficial» número 205), a la Comandancia de Merinora, y don Modesto Venta y Venta, a la de Cartagena.

Retiro.—Pasa a esta situación el coronel don Fernando de la Sota García.

Baja.—Se dispone la cause en el Arma, por inutilidad, el capitán don Julián Velarde Martínez.

INFORMACION PROVINCIAL Y REGIONAL

Fresno de Cantespino

FALLECIMIENTO SENTIDO

Ya tienen noticia los lectores de ese diario del fallecimiento de don Victoriano Provencio Román, padre de nuestros buenos amigos don Elías, don Deogracias y don Eusebio Provencio Arroyo, recaudador de contribuciones, secretario de este Ayuntamiento y del de Sequera de Fresno, respectivamente.

La muerte de tan bondadoso señor ha sido muy sentida en esta comarca, y prueba de ello fué el acto del sepelio, que constituyó una verdadera manifestación de duelo.

El cadáver, encerrado en severo féretro, del cual pendían varias cintas, fué llevado por su familia, figurando en el fúnebre cortejo personas significadas, representaciones de la Comunidad de Villa y Tierra de Fresno, el Ayuntamiento en pleno de Sequera de Fresno con el señor juez y el Ayuntamiento de esta villa.

Reitero a la familia del finado mi sentido pésame.

Corresponsal.

El Olmillo

La fiesta de los Dolores

Hemos tenido tres días de regocijo con motivo de la función de la Virgen de los Dolores.

Es de rigor en este pueblo dar toda la solemnidad posible a las fiestas religiosas,

y en este año puede decirse que han resultado como no se recordaba.

El domingo se celebró misa solemne. El sermón estuvo a cargo del virtuoso economo, orador elocuentísimo, que sabe penetrar en los hondos misterios de la religión.

Por la tarde, hubo animado baile de rués, amenizado por los dulzaineros de Navares de Enmedio, y al que concurrieron lindas muchachas ataviadas con elegantes mantones de Manila, entre las cuales tuvimos el gusto de saludar a las jóvenes María Burgueño, Virgilia Sebastián, María Martín, Paula y Bonifacia Masco, Desideria Sebastián, Elisa Estebananz, Petra Prieto y otras muchas.

Durante las fiestas, ha reinado el mayor orden.

Corresponsal.

21-9-16.

A los Secretarios de Ayuntamiento de la Asociación Secretarial de Fuentidueña

Publicado el Reglamento provisional de secretarios de Ayuntamiento y debiendo hacer algunas observaciones acerca del mismo, se convoca a todos los secretarios de esta asociación a una reunión, que tendrá lugar en esta villa, el día cuatro del próximo Octubre, a las diez de su mañana, para acordar cuanto se crea conveniente, y en su virtud, poder acudir a la Dirección general de Administración en el plazo que marca el artículo segundo del real decreto de 23 de Agosto próximo pasado.

Fuentidueña, 22 de Septiembre de 1916.
—El Presidente, Juan de la Fuente.

IMPRESA DE EL ADELANTADO

SUPERFOSFATOS
Y
ABONOS MINERALES
Peñarroya
Fabrica en Pueblo Nuevo del Terrible.-P. de Córdoba

Colegio de San José de Calasanz
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. — SECCIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES
Plaza de Colmenares, 1, Segovia

CENTRO DE EDUCACIÓN MORAL, INTELLECTUAL Y FÍSICA PARA ALUMNOS INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS, PERMANENTES Y EXTERNOS
A CARGO DE PROFESORES TITULADOS EN CIENCIAS Y LETRAS

Director: **DON LUIS P. NOGUES**

Licenciado en Filosofía y Letras y Maestro de 1.ª enseñanza superior

Resultados obtenidos por los alumnos de este Colegio desde su fundación:

CURSOS	Matriculas de honor	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	Ingresados	Exámenes
1913-14	1	7	24	23	2	6	62
1914-15	7	19	21	29	1	9	79
1915-16	13	36	38	41	3	6	124
Total...	21	62	83	93	6	21	265

Interesa a las familias conocer el Reglamento de este Colegio, donde consta la nueva organización para el próximo curso.

Las peticiones para ingresar, consultas y reglamentos se harán a la Dirección, Calle de la Trinidad, 3, hasta el 28 de Septiembre; y desde esa fecha en adelante, al Colegio.

EN LA GRANJA
GRAN HOTEL VEGA
8, HORNO, 8
Jardín, Baños y Garage
Abierto todo el mes de Septiembre

El Toledano
COMERCIO
DE
MERCERIA PAQUETERIA Y JUGUETES
Plaza Mayor, 33 y 34

El dueño de este acreditadísimo establecimiento, pone en conocimiento de su clientela, tanto de la población como de la provincia y del público en general, que ha recibido un extenso y variado surtido en todos los artículos que trabaja, como son sombrillas, abanicos, bastones, paraguas, parasoles, bordados, cintas de todas clases, sedas, hilos, lanas, algodones, puntillas, artículos para bordar, bastidores, corsés de todas formas y precios, camisas de caballero, puños, enellos, corbatas, guantes, botanaduras, maletas, baules, cabás, cestas, jaulas, petacas, pitilleras, carteras, tarjeteros y bolsillos de piel, cinturones para señora, caballero y niño, calcetines y medias de todas clases, amochadillas, mundillos y bolillos para hacer encaje. En géneros de punto y otros artículos hay un completo surtido que por lo extenso no puede detallarse. Al mismo tiempo tiene el gusto de poner en su conocimiento, que por las grandes compras verificadas a los centros productores, puede ofrecer mayor surtido que nunca en todos los artículos y con una rebaja de 10 ó 15 por 100 en los precios corrientes hasta hoy. Gran exposición de juguetes dentro del establecimiento. Preciosas medallas de Nuestra Señora de la Fuente, con inscripción y recuerdo de su coronación. Grandes existencias de toda clase de paquetería a precios de almacén. Depósito de paraguas.

ES LA CORONA
BRILLANTE Y DURABLE
KEROS
LUSTRAR PISOS.
LINOLEUM.
MOBLES.
MARMÓLES, etc.

Punto exclusivo de venta en SEGOVIA
Don Francisco M. Marcos
DROGUERIA

Se venden

cubas vacías en la «Gaseosa Segoviana».

“El Segoviano,”

Colegio de primera y segunda enseñanza

FUNDADO HACE 25 AÑOS

ÚNICO en la población y el más antiguo de la provincia

DIRECTORES:

Don Ricardo Riesco Segurado

LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Don Casto Rivas Nestares

PROFESOR DE LAS ESCUELAS NORMALES

PROFESOR DE RELIGION Y DIRECTOR ESPIRITUAL:

Ldo. don Pablo Roj, Vicesecretario de Cámara del Obispaño

Alumnos internos, medio pensionistas y externos.—SECCION ESPECIAL DE 1.ª ENSEÑANZA
Numeroso y competente profesorado.

Los resultados que este Colegio lleva obteniendo desde su fundación, son bastante conocidos de los numerosos alumnos que le han con su asistencia. Publicar la lista de veinticinco años de éxitos, sería obra que llenaría mucho espacio, pero en la dirección obran a disposición del público relaciones interminables de matriculas de honor, sobresalientes, etc., pues el contingente de alumnos ha sido siempre el 80 por 100 de los matriculados en el Instituto y los resultados inmejorables. Baste saber que sólo en el curso pasado ó sea 1915-16, de 350 exámenes que verificaron los alumnos de este acreditado centro de cultura obtuvo:

Matriculas de honor.....	29	Para más detalles y reglamentos
Sobresalientes.....	55	á la Dirección
Notables.....	84	
Aprobados.....	178	
Suspensos.....	4	
Total.....	350	

Corpus, 8.--Segovia

De interés para los agricultores

Disponemos de varios vagones de abonos que liquidamos por sacos sueltos, a los mismos precios que costaría por vagón completo.

Tenemos abonos amoniacales, superfosfatos de varias clases y completos.

Recomendamos con preferencia el abono completo

Hijos de Valentín Rueda

ALMACÉN DE GRANOS

Santo Tomás, 1.-SEGOVIA

Montes, Fotógrafo, Plaza del Corpus, 6 (en'abala)